

## 第四講 釋經學讀經法 - 八個原則(二)

各位在基督裡面同蒙恩召的小牧人們！

我們繼續研討釋經學讀經法，我們已經講了引喻，現在我們要講比喻。我們先要看在新約舊約裡面有那麼多的比喻，都是用這個方法來講道、來教導，有非常重要的效果。耶穌在世界上用了三十多個比喻來教導，為什麼用比喻呢？第一是叫人明白，也是叫人不明白。比喻裡面通常的故事講出來使人了解，但也不容易明白，因為裡面有奧密。奧密就是你可以經驗，但你的口說不出來。你的話語不夠、你的名詞不夠，你就用比喻講出來，別人領受說阿們，會心的笑一笑。我明白了，講得出來講不出來？用什麼辦法講？再用比喻。為什麼耶穌基督在馬太福音裡面講了好多個天國的比喻？現在要講什麼叫做比喻？我們將比喻下個定義，第一，比喻在講的時候一定有一個背景，耶穌基督不是隨口用比喻，祂有一個主要的目的。耶穌基督在十架所講的比喻，都有它自己的背景，也有聽眾的背景，這是一個重要的觀點。請大家讀一節聖經，路加福音第15章第1節，眾稅吏和罪人都挨近耶穌要聽祂講道，法利賽人和文士私下議論說，這個人接待罪人又同他們吃飯。第3節請注意，耶穌就用比喻，什麼是這個比喻的背景？乃是他們私下批判耶穌。說祂同罪人在一起，而且同他們吃飯，那個背景就是耶穌同那些罪人和稅吏在一起。今天我們就是說耶穌同流氓在一起，同那些收稅的一起。當時的人看不起這些人，為人所不齒。耶穌開始說比喻了，祂的比喻是一個故事，不是天上的故事，是地上的故事，人人都聽得懂、看得見、摸得到的。

耶穌說，你們中間誰有100隻羊，失去一隻不把這99隻撇在曠野，去找那失去的羊，直到找著呢？找著了就歡歡喜喜的扛在肩上回到家裡。就請朋友鄰舍來，對他們說我失去的羊已經找著了，你們和我一同歡喜快樂罷。我告訴你們，一個罪人悔改，在天上也要這樣為他歡喜，比為99個不用悔改的義人歡喜更大。耶穌用這個比喻，就把比喻的定義說了。祂用人間的故事、地上的故事，但有一個信息在裡面，有一個要緊的教導在裡面，這個教導是教人學一個真理，看見一個亮光。耶穌基督要世人明白祂對世人的心，祂用這個比喻表達祂的存心如何。一個牧人的心態，失去一隻羊，他要撇下99隻去找那一隻，這個故事講出來大家就恍然大悟，原來這講的是天父的存心。天上的父親是如此的愛人，情願放下99隻去找那一隻，照我們世人的想法，我有99隻羊，不要花那個心力去找那一隻，找不到豈不是白花功夫？這是人的看法，牧人的心不是這樣的，這正是說明小牧人要餵養耶穌基督的小羊，就是說看重每一隻羊，就是放下那99隻羊，去尋找那隻失喪的羊。這個地上的故事叫人看見耶穌的存心，耶穌是一個牧人。今天我是小牧人，小牧人的存心也當如此，尋找迷失的羊，找著以後將它扛在肩上抱回來，回家之後歡歡喜喜快樂快樂，將人請來同他一起歡喜快樂。為什麼呢？因為天上的父是這麼作法。地上有一個人悔改，在天上的父也是這樣歡喜快樂！

這樣的比喻是地上的故事帶著天上的信息。這個信息所要表達的是什麼呢？耶穌基督不是單單訴說祂的存心，人人都要做這樣的一個牧人尋找亡羊。耶穌來到世上的目的就是要尋找失喪的羊，找到後同他們歡歡喜喜在一起。天上歡喜，整個屬靈的世界都歡喜快樂。我們聽到這個比喻之後應該怎麼辦呢？耶穌說一個罪人悔

改，在天上也要這樣為他歡喜，比為 99 個不用悔改的義人歡喜更大，你既然有這個歡喜，就要繼續去尋找迷失的羊群。在今天的世界裡面，迷失的羊太多了，每人去找一人，將他找回來，用心去教導他、領他、把他帶回來回到羊圈中。大家明白比喻是什麼了，耶穌基督在世界的時候，講到天國的比喻，馬太福音第 13 章，講了 7 個天國的比喻，天國好比，比喻一定用一個字“好比”，好比就是像，不是每個字都有意義。所以在講比喻的時候只有一個信息，不能有很多信息，偶爾有教導，也不一定有教導，不要牽強附會，也不要靈異解經。靈異解經乃是加上自己的意思，這是錯誤的方法。所以我們不能誤用，總要用得合適，免得我們走錯路，產生不應該有的結論。所以我們最後用的比喻那個信息，要產生實際的工作，我們要出去尋找亡羊。

我們再讀一個比喻，馬太福音第 25 章天國的比喻，那時天國好比十個童女迎接新郎，新郎遲延的時候他們都打盹睡著了。半夜有人喊說新郎來了，童女就起來收拾燈，愚拙的對聰明的說，燈將要熄滅，請分點油給我們，聰明的說恐不夠你我用，不如你自己到買油那裡去買吧。他們去買的時候新郎到了，聰明的童女就同新郎一同坐席，隨後愚拙的童女回來就叩門，新郎說我不認識你們，你們去罷。耶穌把這個比喻下了一個結論，所以你們要警醒，因為那日子那時辰你們不知道。原來這個比喻信息是勸人要警醒，因為那個時候我們不知道。要隨時隨地準備好，不要學那愚拙的童女，要學那聰明的童女來迎接新郎。這樣我們就產生一個好的信息，信息是要去行的，比喻產生的信息是要我們去行。但有人問那十個童女。五個聰明、五個愚拙，哪些人得救？又哪些人不得救？我的回答是那並非耶穌要講的目的，祂是要我們警醒預備好。不是講得救的問題。又有人問那十個童女。五個聰明的是否叫得勝者？五個愚拙的是否叫不得勝者？你可以這樣問也可以這樣想，但在比喻信息裡有時有教訓有時不一定有，不要免強。很多人討論這五個童女的不懂事與愚笨，請注意耶穌基督的這個比喻是要我們警醒等候基督再來的日子。

這個比喻的背景是根據馬太福音第 20 章，也是講到祂再來，第 24 章裡面也是講到幾個比喻來結束。祂用無花果樹作比方，當樹枝發嫩長葉的時候你們就知道夏天近了，這樣你們看見這一切的事，也該知道人子近了，正在門口了。所以耶穌基督講喻言的時候，也用比喻、也用比方。用一個簡單的名詞來講，無花果樹長葉的時候你們知道夏天近了這是比方，因為這不是一個故事。從這個比方讓我們學到主快要再來了，已經看到兆頭了，兆頭就擺在你面前應該知道了。以色列人在 1948 年回國了，這是末世的開始，也是告訴我們基督再來的日子近了。有多近我們不知道，耶穌基督知道。祂知道是因為父知道，父叫祂再來祂就再來了。我們看到耶穌基督用比喻，比喻裡頭有很多的細則。信息只有一個，我們得了這個信息要去用，這是讀聖經一個重大的關鍵。

既然新約裡面耶穌基督講了那麼多的比喻，我們要常常講述耶穌的比喻，特別是天國的比喻。因為在新約裡面，平均每 25 節就有一節是說耶穌再來，這麼多的經節提到，我們應該預備耶穌再來特別是天國再來的時候。我們這些跟隨祂的人，做門徒的人應該這樣。我們看見聖經裡面許多是象徵的言語，這些象徵的言語我們要讀也要用，叫人更加地明瞭。有些是希伯來人慣用的語詞，我們因為不容易了解，我們沒有那個背景就誤會了話語中的意義，於是就解釋錯誤。比方說，神住在我們裡面，我們要住在基督裡面，基督住在父的裡面，父又住在我們的裡面，父又

住在耶穌的裡面，這事怎麼講法？聖靈又住在我們的裡面。所以約翰福音、約翰一書講到這個住在那個裡面，那個又住在這個裡面，弄得我們糊里糊塗的。請注意，根據約翰一書裡面所說的話，我們可以找到一個答案。因為約翰一書裡清楚的告訴我們，我們就找到讀聖經的時候如何了解他們象徵的原因。

請大家看約翰一書第二章 5-6 節，請注意，“住”是希伯來人用的慣語。我們也有我們的慣語，我等你半天你還沒來，事實上我只遲到半個鐘頭，他用半天來形容他的心思意念，等的時候的不耐煩，覺得你遲到了。這是中國人的口語，猶太人有他們的口語。約翰一書第二章 5-6 節，凡遵守主道的，愛神的心在他裡面，實在是完全的。從此我們知道我們是在主裡面，人若說他住在主裡面，就該自己照著主所行的去行。什麼叫做住？我住在你裡面，我聽你的話，照你的話去行。神同亞伯拉罕、大衛立約，神同以色列人立約，就是要遵行神的話語，遵行神的話語就是住在神的裡面。用希伯來文的口語就是住在神的裡面，明白了吧？住在主裡面就是照祂的話而行。請記得，基督在世上的時候是照著父的話去行，祂住在父的裡面，父也住在祂的裡面。耶穌基督在世上教導的一切，在祂最後晚餐的時候，為門徒的禱告，在約翰福音第 17 章，祂說你所教導我的道交付我的，我已經交給他們。這叫做父住在子裡面，子住在父裡面。所以耶穌基督登上殿上的時候，有聲音說這是我的愛子，我所喜悅的。因為耶穌基督三年的功夫，完全遵行神的話語。

那麼請問聖靈來的目的是什麼？聖靈來是要我們想起耶穌的話，聖靈來是講耶穌的話、行耶穌所行的。聖靈是父將祂打發來的，耶穌基督將祂差遣來，那麼祂是行父的話、行耶穌的話、教導我們，所以聖靈是住在父裡面也住在耶穌裡面。父也住在聖靈裡面，耶穌也住在聖靈裡面。我們今天接受聖靈所說的話、行聖靈所吩咐的，我們要得到能力，先在耶路撒冷、猶太全地、撒瑪利亞，然後到世界各地去傳福音。我們這樣的去行，就是住在聖靈裡面，住在基督裡面，聖靈也住在我們裡面，這就是內住的主要關鍵。神與人立約，就是要人遵守祂的話語，神就賜福給他們。聖靈充滿我們，要住在我們裡面，乃是要我們行聖靈要我們做的事，要我們往普天下去，要萬民做門徒，照耶穌所吩咐的，凡祂所吩咐的都叫他們遵守，這就是住在主裡面並與我們同在直到世界的末了。同在就是內住，沒有神的同在就是離開你。聽神的話照祂的話去行，神就與我們同在。大家學習到讀聖經的方法，同時也學習到如何用這些話語去行，就能產生好的生命的見證。

聖經除了用一些經文之外，我們還要學習聖經裡面，除了比喻之外用俚語我們就不多講了，聖經裡面也用一些話語叫我們常常地思想，常常去揣摩。按釋經學所用的話語，有時用絕對來講相對的事，聖經裡提到的[恐怕]，用[恐怕]來叫我們要努力去做。在聖經裡說我吩咐你一件事，就是我有更重要的事要講，所以我們讀聖經時要揣摩希伯來人、希臘人的口吻，這樣我們就更能深入主的話，這是神在我們心中所要帶領的事。我們要繼續來用、來支取釋經學裡面所教導的一切，釋經學裡面還有一個東西是要注意的，我們都是要學習。希伯來文是用字母拼在一起，字母代表數字，比方說 666，它既是數字，同時也是一個字。這在中文裡面是看不到的。比方說中文裡提到你嚇了我一跳，你嚇死我了，事實上你既沒跳也沒死，這是形容詞，但是數字的形容就不一樣了。讓我們來看，在聖經裡 1 是代表神，2 是代表同心合一見證的數字，所以基督耶穌這樣說，打發門徒兩個兩個出去，2 產生見證，因為一個人看見，另一人說我也看見了。在馬太福音第 18 章耶穌講到在地上

要有兩個人在一起同心合一禱告，在天上的父必要垂聽。同時也提到一個人做錯事不應該告到官府去，要請教會來處理，就要有兩個人來做見證。在耶穌基督升天的時候，在天上也有兩個天使在那裡，同聲開口說，加利利人呀你們所看的這一位怎樣去也要怎樣再來。啟示錄也講到有兩個人要復活，見證的數字是2，門徒們出去是兩個兩個，一個禱告一個做工，一個做工一個輔助，這樣兩人同心合意產生最好的見證。這也是使徒行傳13章1-3節，在安提阿的教會裡，有一般的教師和先知們在禁食禱告，聖靈就吩咐他們差遣巴拿巴和保羅出去傳福音，2就是一個見證的數字。因為在使徒行傳第一章第8節講到你們要等候在耶路撒冷，就必重新得力，得著能力後要出去做我的見證。所以要兩個兩個出去，我們得人、教導、帶領，也是兩個兩個，所以2這個數字很要緊。

3是代表神的完全，三位一體，今天神在聖經裡面給我們看見祂是三位一體的神。祂造的會幕、至聖所、聖所在外面三個合起來是一個會幕，今日敬拜人從外面進到祭壇、聖所而通到神的寶座。在聖經裡這方面的表現很多，創世紀第一章1-5節神在創造的時候，神開始創造、聖靈做工、基督的光照亮出來，三位一體的神在經文裡面有很多表示。耶穌受洗的時候，聖靈彷彿鴿子降在祂身上，天上有父的聲音說，這是我的愛子，我所喜悅的。神做事常常表現耶穌基督來到世上代表父，約翰福音是最清楚講到三位一體如何在一起做工。這三個在一起才能成為完全，這數字代表三位一體的神做工的方式。哥林多後書第13章第14節，願主耶穌基督的恩惠、神的慈愛、聖靈的感動常與你們眾人同在，三位一體。神造我們的時候靈、魂、體是照著祂的形象。

4是表地、人的環境，屬地的，天有四個角有四個峰，所以我們讀喻言時就看得出來。5代表情慾，有一個撒瑪利亞的婦人來到耶穌的面前，她說我要等喝水，耶穌說妳把妳丈夫叫來，她說我沒有丈夫，曾經有五個丈夫現在一個也不剩，所以用5這個數字代表情慾。6代表基督的意思，就是反抗迫害屬於耶穌基督的人、神的選民。7代表人與神之間的完全，有時候讀到啟示錄，神給你是七個靈，靈是一個，怎會有七個呢？代表眾多的數字而成為一個。神的靈是眾多但成為一，神的聖靈在人的中間，把人的靈感化過來，叫他重生能與靈合一。人與聖靈合一的方法乃是謙卑、體貼、順服聖靈，所以用來代表。我們是活在三體一體的神中間，父、子、靈，我們聽父的話，也聽子的話，同樣也聽聖靈的話。我們在靈裡面，奉父的名向主耶穌禱告，我們活在三體一體裡面，就是活在祂的國度，三體一體就是國度，這是神的國，我們活在祂的國度裡。8代表外表是新的意思，新天新地屬於第八天。9代表三體一體神的完全。

所以整個宇宙，自從亞當犯罪之後，神做工的方式總是用三體一體，三體一體一同同工，直到基督復活。到時神的能力、聖靈的能力與基督的靈叫基督從死裡復活。基督用三個方法，釘十字架、埋在墳墓、再死裡復活，這是神做工的三部曲。所以在宇宙間、在救恩過程中，教會裡面所用的方式都是三來代表神的完全與神的設計。10代表人的反叛和審判，有十大災難，這就是神的審判。11代表人的不健全，12代表神的檢選，12支派、12門徒代表神的檢選，也代表教會。24代表神的呼召。30代表奴僕的身價，耶穌基督被猶大出賣的身價是30。這樣看來，聖經的數字都是表達神的意念。40代表神的考驗和訓練，摩西和以色列人在曠野40年。

請問以色列人在曠野吃什麼？螞哪，吃到一個地步一起來到摩西的面前抱怨，摩西回答是要熬鍊他們看他們內心的順服，是否遵守神的話。

我個人有個經歷，雖然明知螞哪是神給的，滋味略帶甜。每天叫你吃冰淇淋好不好？有一次因雞子減價我買了三隻，隔壁的傳道人又送我三隻，我又沒有冰箱，此時師母和兩個孩子又感冒發燒，醫生交待不能吃雞子，所以六隻雞子只能由我個人解決。這使我想起母親做月子的情形，當年母親生最小的弟弟做月子，每天喝雞湯吃雞肉，我十分羨慕，母親跟我說每天吃一樣，雞肉感覺像雞屎，我不相信。那次我三餐都吃雞，做成各種口味，連續吃了三天，第四天聞到雞肉都覺臭，想起當年媽媽的話，我就體諒到當時以色列人天天吃螞哪。40 是個考驗的數字，耶穌基督在曠野 40 天，摩西在山上 40 天接受神的話，40 是個有意義的數字。我們可以看見聖經裡面所用的方法有它的功效、有它的意義，我們讀數字的時候叫我們看見神做事的時間及代表的意思。

下面還有一個讀經的方法，我們要注意。釋經學裡包含預表學，乃是一個東西在事先講出來，這不是真實的東西，是影射的東西，這樣的過程叫預表學。舊約聖經是預表基督，我們讀經時要認識舊約中的預表，我們從創世紀看到瑪拉基書，充滿了基督。所以耶穌在講話時提到我的事已記載在經卷上了，我來是為要遵行神的旨意，我的事全都記載了。祂受到鞭傷，目的叫我們得醫治，還有許多預表，祂像羊被牽到宰殺之地，舊約裡充滿了預表，表現出一個外面的形象。下一堂我們將仔細讀舊約的預表。比如在曠野舉起銅蛇，預表基督釘十字架，祂就列在罪犯之中好像一條蛇，我們繼續思想並研究下一堂的預表學的教導。

我們來低頭禱告，但願主與我們同在，但願你的話成為我們生命，成為我們生活的綱領和細則，讓我們讀經越讀越有滋味，越讀越能看見你的亮光，由各個角度看神的話，你的話是何等的長闊高深，何等有意義，何等的享受，願主賜福給我們，禱告奉主耶穌基督的名！阿們！